

7月8日开始的以色列和哈马斯之间的加沙冲突，迄今已造成数以千计以色列和巴勒斯坦人伤亡。一些媒体和分析师认为，美国连番外交努力未能保障停火实施，反映出在新的中东局势下，美国的影响力减弱、盟友减少。

# 巴以激战 美国斡旋为何难奏效



## 斡旋难成

在近1个月的时间里，克里先后踏足开罗、耶路撒冷、拉姆安拉、特拉维夫和巴黎，结果却是大幅攀升的伤亡人数、两次被打破的停火协议以及持续不断的冲突。

在8月1日的停火生效后数小时，以色列方面指责哈马斯向以军发动袭击，致死两名士兵、掳走一人。巴勒斯坦方面说，以军重新开始的攻击致使上百名巴勒斯坦人死亡。

“毫无疑问的是，美国（在阿拉伯国家当中）的影响力已经消退，”执于普林斯顿大学的前美国驻以色列和埃及大使丹尼尔·库尔策说。

路透社分析，美国不愿正面介入叙利亚局势、克里先前促成巴以和谈未果以及最近伊拉克局势不稳都损害了美国在中东地区的可信度。同时，美国参加与伊朗的核谈判让一些阿拉伯国家担心，华府会恢复与德黑兰方面的直接接触。

库尔策认为，一些中东国家开始觉得，即使不买美国的账，也无需付出

代价；另一方面，美国似乎没有完全理解当今地区局势的复杂程度。

## 盟友生变

在斡旋本轮巴以冲突期间，美国需要面对的另外一个问题是，对于哈马斯，阿拉伯国家本身存在分歧。

哈马斯与穆斯林兄弟会关系密切，而后者被多个中东国家视为对现政权的威胁。以埃及为例，现任总统塞西在推翻埃及穆兄会政府后当选总统，竞选和上任后均誓言大力打击穆兄会势力。埃及先前曾提出停火建议，遭到哈马斯拒绝。

“埃及的角色已经从一个可信的中间人，转变成为现在被人视为实际的主角之一，原因是事情关乎其自身利益、且它与哈马斯存在矛盾，”曾在美国国务院任职的美国外交学会分析师罗布·达宁说。

鉴于这一局面，克里只能转向同情哈马斯的卡塔尔和土耳其，希望这两个国家促使哈马斯接受停火。上周末，克里与卡塔尔、土耳其以及英国、法国、德国和意大利的外长共同呼吁延长一项以色列实施的12小时停火。

然而，作出联合呼吁的国家没有巴勒斯坦当局、也没有埃及或沙特阿拉伯等其他海湾地区国家，引发美国在中东地区的盟友不满。

## 时机不对？

美国对阿拉伯国家的影响力不如以往，美国一直为之撑腰的以色列人似乎也有不满。路透社说，克里结束斡旋离开中东地区时，以色列媒体上出现一些严厉抨击这名美国国务卿的报道，背后明显有以色列官员在煽风点火。

“约翰·克里令人堪，就像一个雪球，越滚越难堪，”以色列《青年报》专栏作家本·卡斯皮特写道。

美国总统贝拉克·奥巴马1日为克里辩护时，试图以开玩笑的方式回应美国在中东影响力减弱或无法解决所有问题的说法。

“显然，人们已经忘了，作为地球上最强大的国家，美国仍然没法控制世界上的所有事情，”奥巴马说。

“我们的外交努力经常需要时间。它们经常会带来进展，然后又倒退一步，”奥巴马说，“这是国际事务的性质。它既不优雅也不顺畅。”

在一些分析师看来，克里斡旋无效的另外一个原因在于，他开始外交斡旋时，以色列和哈马斯已经不打算在短期内停手。

随着伤亡人数日趋增加，双方的赌注也越来越大，在获得明确成果前难以停手。哈马斯方面寻求打破以色列对加沙地带的封锁；以色列的目标则是大幅削弱哈马斯的军事实力并施以足够威慑，使哈马斯今后不敢实施袭击。但是，双方眼下都没有达到各自的预期目标。

（据新华网）

## 加沙冲突背后的中东政治角力

### 针对穆兄会

美国有线电视新闻网（CNN）分析师阿里·尤尼斯说，一些阿拉伯国家此次积极支持以色列对付哈马斯，“在阿拉伯国家与以色列冲突的历史上，这是史无前例的”。

自以色列建国以来，以色列与阿拉伯国家长期冲突不断，数次爆发战争。在一些分析师看来，一些阿拉伯国家之所以在本轮巴以冲突中站到以色列一边，缘于哈马斯和穆斯林兄弟会之间的联系。

穆兄会在多个中东国家活动，哈马斯也被一些国家认为是穆兄会的分支之一。在先前的中东局势动荡中，穆兄会势力大增，埃及穆兄会成员穆罕默德·穆尔西曾经当选埃及总统，使穆兄会被沙特、阿联酋等国家的政府视为对政权的威胁。

美国战略安全情报咨询机构苏凡集团认为，以色列眼下针对哈马斯的战斗是更大范围内针对穆兄会的地区战争的一部分。

### 哈马斯的支持者

在中东地区，哈马斯也有支持者，例如卡塔尔和土耳其。

华盛顿近东政策研究所分析师特拉格说，卡塔尔先前支持穆尔西领导的埃及政府，卡塔尔的“半岛”电视台“以其强烈支持穆兄会的报道方针而闻名”。

卡塔尔同时支持一些流亡海外的穆兄会成员。哈马斯领导人哈立德·迈沙阿勒眼下身处卡塔尔。

特拉格认为，在先前的中东地区局势动荡中，卡塔尔“看好”穆兄会能够在多个阿拉伯国家掌权，因此给予重金支持。与卡塔尔相比，土耳其更多的是在“意识形态上同情穆兄会”。土耳其总理雷杰普·塔伊普·埃尔多安先前曾指责以色列对巴勒斯坦进行“种族屠杀”。另外，伊朗据称曾向哈马斯提供武器方面的支持。

### 争夺主导权

在一些媒体和分析师看来，本轮巴以冲突背后隐藏着对中东地区主导权的争夺。

“以色列和哈马斯的冲突暴露了中东地区新的分歧，”美国企业研究所负责外交和防务政策研究的分析师丹尼尔·普莱特卡说。

按她的说法，新一轮的冲突已经不再是穆斯林与犹太人之间的冲突，而是穆兄会、哈马斯、黎巴嫩真主党等组织及其支持者伊朗、卡塔尔、土耳其与以色列和埃及、沙特、约旦等其他一些中东国家之间的争夺。

（据新华网）

## 加沙：谁是最合适的和平使者

### 加沙战火停不下来原因复杂

对以色列而言，此次军事打击因造成平民巨大伤亡，已冒了极大政治风险，如此代价倘换不来“够本”的收获，将对政府和内塔尼亚胡的声望构成沉重打击。内塔尼亚胡已表示，自己的目标是削弱哈马斯潜力，这意味着必须尽可能消除哈马斯火箭弹对以色列社会的威胁，并尽力破坏加沙-埃及西奈半岛之间密如蛛网的地下走私隧道。

哈马斯之所以不断挑起冲突，则更多因为以色列对加沙地区封锁长达8年，给其造成严重困难，且以色列及其支持者美国始终将哈马斯视作恐怖组织，不承认其政治存在，甚至不愿与其谈判，令近年来在巴勒斯坦世界渐占据政治主导权的他们感到沮丧，希望借此次冲突迫使对手作出一定妥协，不达目的，并未伤筋动骨的他们也不甘心就此罢手。

### 调停巴以冲突，联合国有心无力

自1948年以巴分治协议变成一纸空文起，联合国在巴以调停问题上，便始终扮演有心无力的角色。尽管在多数成员国支持下，巴勒斯坦成为观

察员国，但一来美、以等对此采取无视态度，二来占据联合国席位的是拉姆安拉的巴勒斯坦权力机构，哈马斯仍未能借此“登堂入室”，冲突双方一方面总是力争在联合国舞台占据道德制高点，另一方面又均对联合国和安理会在巴以和谈问题上的作用抱有不满，正因如此，联合国和安理会在历次巴以冲突中均表现出调停不力的无奈，此次也并不例外。

传统上，美国总能在巴以和谈中扮演至关重要的“踩刹车”角色。但奥巴马上台以来，对以色列提供的援助、保护不能满足内塔尼亚胡政府需要，而在满足巴勒斯坦独立建国等政治愿望方面同样缺乏力度。

2012年的加沙冲突，埃及成功扮演了调停者角色，这和当时埃及兄弟会政府既和美以关系正常，又和哈马斯“沾亲带故”有关。可如今兄弟会政府已经倒台，埃及领导人换成行伍出身的塞西和哈马斯关系变得险恶。正因为“此埃及不是彼埃及”，此番塞西政府牵头斡旋达成的短期停火，才维持数小时便告破局。

### 中俄能否成为斡旋加沙的和平使者

中国近年来在中东热点问题上较前活跃，但平心而论，在这一地区，中国的历史存在、现实利益和影响力都并不突出，中国特使的积极介入，有助于缓解该地区的紧张气氛，增加国际社会对该地区人道灾难的关注，但难以发挥决定性影响力。

相对而言，俄罗斯在该地区的影响力更高。哈马斯之所以推崇俄罗斯的调停地位，说到底，是希望俄能成为其“漫天要价”的传声筒，且不说俄是否愿意扮演这样的角色，即便愿意，以色列和其背后的美国又能否听得进去？更何况，MH17坠毁事件引发的外交危机，已令俄罗斯和普京焦头烂额，自顾不暇，与西方间关系也跌至冷战后低谷，叙利亚化武危机斡旋期间所攒下的声望，如今恐已丧失殆尽。

由此可见，本轮加沙冲突暂难找到合适的调停人，长期停火的节点，恐怕只能等到其中一方自以为达到阶段性目标，可以宣布“凯旋”而无需过分担心政治后果逆袭的一天了。

（据《钱江晚报》）